## 巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	一般课题
立	项	编	号.	BZ24YB092
学	科	分	类.	党史党建类
课	题	名	称。	建设老鹰寨红军草鞋主题文化公园
			_	助力全国红色美丽村庄试点村建设
项	目分	负责	人	
项	目参	运与	人	毛智慧、周国辉
负责	责人戶	<b></b> 斤在	单位_	中共巴中市委党史办公室 巴中市地方志办公室
联	系	电	话	19140841720

巴中市社会科学界联合会 制

# 建设老鹰寨红军草鞋主题文化公园助力全国红色美丽村庄试点村建设

1934年10月,中央红军长征后,为解决部队草鞋问题,减少伤病员和巩固红军战斗力,防止士兵赤脚行军,邓小平曾撰写《怎样解决草鞋问题》,把解决部队中的草鞋问题提到减少病员和巩固红军战斗力的重要位置,并提出三项具体办法:其一,供给机关有计划地收买草鞋,尽可能做到发草鞋,不发草鞋费;其二,将没收土豪的烂衣裤分发给战斗员、运输员打草鞋;其三,发动会打草鞋的同志帮助不会的同志。由此可见,当年的红军草鞋并不是一般的个人物品,而是和红军战士的生命以及红军队伍的战斗力休戚相关的军需品。

草鞋,因为原材料充足且几乎就不花钱,制作简单,穿着舒服,能够较好解决红军战士光脚丫的问题,几乎到处都生产草鞋。而今,各地或多或少都留存了一些当年生产草鞋的器具,制作技艺也传承了下来,平昌县江口街道老鹰寨村更是生产红军草鞋的典型基地之一。在平昌县江口街道老鹰寨村建设红军草鞋主题文化公园,对于展示巴山儿女在物资极端匮乏的条件下,不遗余力支持革命斗争,对于传播红军文化、草鞋文化以及民间文化,对于发展红色旅游、助力全国红色美丽村庄试点村建设,具有积极的推动作用。

#### 一、红军草鞋对于保存革命力量的重要性回顾

土地革命战争时期,红军面临两个最重要的问题:一个是

吃饭,另一个就是穿鞋。老红军在回忆时谈道,"那时不怕牺牲,不怕流血,不怕高山河流险地,不怕艰苦困难,就怕生病、怕掉队,怕没粮食干粮吃,怕没草鞋穿。"

1935年7月,中革军委、红军总司令部未雨绸缪,规定"每人打两双草鞋,最好用毡子或牛羊皮制成或做毛窝。"8月9日,徐向前在关于右路军配合左路军出击阿坝给林彪的电报中也谈道:"每人应尽力准备一件皮衣或棉衣,无棉用羊毛,两只草鞋或皮鞋及包脚布。"8月20日,周恩来、李富春在对中央红军的工作指示中,也要求部队寻找皮子和羊毛做两双草鞋、一双包脚布。

在川陕革命根据地,草鞋编织主要采用稻草作为主要材料,辅以棉麻,这样的原材料制成的草鞋具有良好的透气性,轻便、柔软且防滑,价格也相当低廉。在炎热的夏天,长时间行走时,穿上草鞋清爽凉快;在雨天,草鞋既能透水,还能防滑;冬季里,内穿一双棕袜子,既保暖又防滑。若是在结冰的路面上行走,再配上铁制的脚码子,便能确保行走安全。

在川陕革命根据地,编织红军草鞋,不仅是红四方面军每一名战士的必备技能,更是劳苦大众拥护红军、支持红军的实在行动,到处可见打草鞋的劳苦大众。特别是老鹰寨、苦草坝、蒋家坡、得胜山、清江渡编织的草鞋质量优良,享誉川陕边。

红四方面军战士在后来的回忆中谈到,长征时每人都"三件套":武器弹药、干粮和几双草鞋。这些草鞋就是根据地百姓熬更守夜为红军战士准备的。

"一双草鞋背包插,战士看见笑哈哈。爬山越岭穿脚上,行军打仗需要它。"特别是在长征路上,没有草鞋穿导致脚烂跟不上部队而牺牲的大有人在,在残酷的战争背景下,草鞋细小而微,但它的作用却是无与伦比的。随着时间的推移,当穿草鞋、打草鞋从革命传统蜕变为革命记忆时,草鞋也升华为重要的革命元素与红色符号。

#### 二、在老鹰寨建设红军草鞋主题文化公园的优势剖析

历史传承底蕴厚重。老鹰寨草鞋编织,可以追溯到三国时期。据记载,当时蜀国的一名官员,退隐江口场、老鹰寨一带,便以编织草鞋为生。于是,这门手艺世世代代传承下来,成为当时老鹰寨家户户既不花钱,又不费时,自织自穿,跋山涉水的必备之物。草鞋编织过程中,首道工序是将麻搓成绳、锤好稻草和给牛皮打孔。二道工序是在四脚朝天的长板凳上放好稻草,用麻绳编成鞋耳,套上草鞋棒。三道工序是把鞋耳固定在牛皮上,用稻草编织成草鞋。编织草鞋相较于制作布鞋而言,并不需要耗费太多的时间和劳力,只需少量的草料或布条,再搭配几根麻绳,便能迅速编织完成。一整天,年轻人能编织五六双草鞋,而年长者也能完成两三双。

老鹰寨的人们在编织草鞋的过程中尝试融入棕毛、麻线、布条等材料,使编织的草鞋穿着更舒服、使用时间更长久。在 红四方面军进入川北创建川陕革命根据地之前,他们将这些草 鞋带到江口市场上进行交易,不久便发展成为老鹰寨的一项重 要副业,名冠周边地区。 据《泻巴乡志》记载,这里的百姓几乎家家都编织草鞋,尤其是老鹰寨、柴家院、王棚院的草鞋,款型好样式多,价格便宜,江口场方圆百里都喜欢,路上的背二哥、码头的挑夫、河里的船工,甚至一些地主、财主、绅士,偶尔也会买一两双草鞋穿。老鹰寨的草鞋不仅在江口、板庙、青凤、石垭、邱家、泻巴等地销售,有时还被背二哥、小商贩挑到绥定、巴中、顺庆、保宁等地。现在,老鹰寨流传下来的民谣就是最好的佐证:老鹰寨陡壁岩,家家户户打草鞋,男客打婆娘卖,卖了就吃水芹菜!

红军草鞋编织踊跃。1933年10月18日,宣(汉)达(县)战役时,右路军红11师夜袭老鹰寨后,老鹰寨的百姓前来慰劳红军,带着自家的鸡蛋、肥猪、腊肉等,一批批地送到河对岸江口县城红军驻地。不仅如此,他们还特意赶制了一批草鞋,亲手给红军战士穿上。自此以后,老鹰寨的草鞋有了一个新名字"红军草鞋"。据老鹰寨杜长付回忆,"我家数代人都是打草鞋的,红军来了后,家里两人三天一场交付十双草鞋。为了提高草鞋的数量,方家坝村苏维埃政府又叫来木匠给我家制作了一架草鞋床。一架草鞋床能容纳2人同时操作,编织草鞋快了不止一倍"。

1933年12月,江口县召开全县妇女代表大会,号召全县 妇女积极行动起来,给红军打草鞋。据杜长贵回忆,"母亲那时 给我说,红军为百姓打土豪分田地,我们祖祖辈辈以打草鞋为 生,拿什么东西去慰问在前线打国民党蒋介石的红军亲人,只 有多打草鞋送给前线红军,让红军穿上它更好地杀敌人。当时,草鞋一般 5 双为一捆,四捆为一沓,母亲每一次从老鹰寨到江口场就给红军送去一沓草鞋。现在,老鹰寨仍然传唱着《打双草鞋送红军》:打双草鞋送红军,根根谷草穷人心,穿上登山山让路,穿上过水脚不沉。

在反六路围攻的初期阶段,为了支援前线的红军,老鹰寨农民杜正满、杜天阳、杜开贵祖孙三代带领乡亲们夜以继日地编织草鞋。在老鹰寨、老屋坝、柴家院、王棚院、方家坝等地,家家户户的草鞋床不停运转。这些由苎麻和稻草制成的草鞋,源源不断地被送往前线红军手上。在寒冷的冬季,红军战士们穿上布袜,再穿上既暖和又轻便、结实耐用的老鹰寨草鞋,在鹰背咀、土地堡、马渡关、泥龙庙、北山场、红灵台等地英勇作战。老鹰寨草鞋深受红军喜爱,红军首长也赞不绝口。为了满足前线需求,江口县苏维埃还在老鹰寨建立了草鞋厂。

1934年10月,为了给即将在巴城召开的川陕省第三次妇女代表大会献礼,临江的妇女夜以继日赶制草鞋,再通过地方苏维埃转交给红军指战员。"送给红军一双鞋,踩着一条新路来。白天敢踏老虎口,夜晚能走险身岩",就是在老鹰寨广泛流传的红军歌谣。

1935年春,红11师撤离江口场时,老鹰寨为红军赶制草鞋,筹集近万双草鞋送给红军。许多老红军在回忆中深情地表示,当年老鹰寨发放的草鞋质量好,数量也充足,陪伴他们穿越了雪山草地,使得红军的双脚变得如铁一般坚硬。"打双草鞋

送红军,表我百姓一片心。红军穿起翻山岭,长征北上打敌人。" 这是当时川陕苏区人民送草鞋支持红军北上抗日的真实写照, 也是川陕苏区军民鱼水情深的历史见证。

编织草鞋仍在传承。红军撤离后,勤劳勇敢的老鹰寨人民在还乡团血腥屠杀中,继续从事草鞋编织,以谋求生路。新中国成立后,平昌县江口镇办起草鞋厂,老鹰寨编织草鞋的手艺人成为厂里的骨干。

目前,老鹰寨的杜长付、杜天清、杜长贵、杜天勇、杜心仲、杜心伍、杜开安等多位长者,皆是制作草鞋的高手,他们的年龄普遍超过了七十岁。昔日,老鹰寨的杜家院子、傅家院子、岫云山庄、关房等地,曾是繁忙的草鞋制作简易作坊。今年,老鹰寨村成立了红军草鞋非遗工作室,拥有9台草鞋制作床,其中5台是由本村村民捐赠的旧设备。此外,工作室还保留着一些制作草鞋的器具,特别保存了104岁高龄的抗战老兵杜开贵曾经穿过的草鞋和使用过的草鞋床。

从去年12月开始,村"两委"和驻村工作队积极推动老鹰寨草鞋编织技艺、红军草鞋歌的申遗工作。今年4月,老鹰寨草鞋编织技艺、红军草鞋歌以及老鹰寨的故事分别以传统技艺、传统音乐和民间文学的形式被认定为县级非物质文化遗产。老鹰寨草鞋编织技艺的传承人杜岭华、红军草鞋歌的传承人杜能强以及老鹰寨故事的传承人杜心翠,他们始终将传承并发扬这些宝贵的文化遗产为已任。2024年5月12日,在平昌县文化遗产保护传承工作联席会第一次(扩大)会议上,县委主要负

责人一锤定音,"以老鹰寨草鞋编织技艺、红军草鞋歌等非物质文化遗产项目为依托,建设一系列巴山民歌小镇、非遗工坊、传习基地和曲艺传承空间,以丰富城乡文化内涵,打造具有平昌特色的文化 IP。"

其他红色遗迹闪耀。现在平昌县、曾经的江口县,是川陕革命根据地的核心区域,辖区内留下了诸多红色遗址遗迹,仅老鹰寨村就留存有红军奇袭老鹰寨战斗、方家坝村苏维埃政府、红军院子、红军盐井、红 11 师前线指挥部、红 11 师军事训练场、红 33 团团部、红军堰、红军公田、列宁小学、红军墓、红军草鞋编织基地等 18 处红色遗址遗迹。此外,社区还挖掘了《血染的草鞋》等 10 个红色故事,形成了一系列具有特色的红色文化成果。老鹰寨村丰富的红色资源可以为红军草鞋主题文化公园建设提供助力。

### 三、建设老鹰寨红军草鞋主题文化公园的措施思考

当年,中央苏区流传这样一首山歌:"苏区干部好作风,自带干粮去办公,日着草鞋干革命,夜提灯笼访贫农。"川陕苏区同样流传着《李先念的草鞋情》,歌词唱道:"一根草鞋绳,系着鱼水情,一头连着军,一头连着民,绷不断的绳,割不断的情。"不论是红四方面军,还是其他各路红军,他们都穿过草鞋、都离不开草鞋。红军草鞋作为历史符号,见证了当年红军战士的艰苦跋涉和浴血奋战,成为红军的身份标识,更传递出一种坚定的信仰和不屈的精神。

然而,在全国十几个革命根据地中,还没有建立一个以红

军草鞋为主题的文化公园。按照"一一一三"(建设一个展馆、举办一个中心、开发一条线路、主推三条措施)的思路,在老鹰寨建立以红军草鞋为主题的文化公园,将草鞋所代表的革命精神具象化,让参观者在观摩学习中,感受革命先辈的艰难困苦,接受灵魂的洗礼,用革命精神浸润初心和使命,为中国式现代化建设凝聚起强大的精神力量。

建设一个展馆:红军草鞋馆。广泛收集资料,填补一个空 白,开创一个先河,在老鹰寨村建设红军草鞋馆。展陈场地, 老鹰寨村小学校是一座三层的砖混结构的楼房, 总建筑面积近 600 平方米。2022 年校点布局调整后,学生全部搬离,教室 全部闲置。将这些闲置资产再利用,在此建设红军草鞋馆,难 度小、耗费低,切实可行。展出史料,从两个方面搜集。一是 从原有文献中找:将土地革命战争时期每一块根据地已有的专 著、展馆展陈全面梳理、研究,找出每一块根据地红军草鞋编 织、红军草鞋使用、红军草鞋有关政策等所有史料。二是深度 挖掘:通过对当事人后代的采访,对一些事件的深度研究,对 一些现场的深度考查,深度挖掘出原有史料中没有记载的东西。 展陈实物,采取发布公告接受捐赠、现金购买、以物易物、原 样复制等方式,到当年所有根据地广泛收集红军草鞋馆展陈所 需的实物和照片。展陈资金、依托中央组织部"全国红色美丽村 庄建设试点村"项目,解决红军草鞋馆的建设资金问题。只要下 定决心、付出心血、狠抓落实,红军草鞋馆一定能够落实落地。

举办一个中心:红军草鞋编织体验中心。在文旅融合的大

潮流下,"非遗+文旅"的模式正以独特的魅力吸引着众多游客。这种模式可以从多个方面提升游客的体验感,为旅游增添深厚的文化底蕴和独特的魅力。为让到此参观的每一个人都体会到当年编织红军草鞋的万般艰辛,感悟到当年人民群众对红军的倾力支持,将现有的红军草鞋工作室扩建、改造成红军草鞋编织体验中心,让到此参观的、有动手兴趣的每一个人都能够亲自动手编织红军草鞋。中心场地选择,仍然使用老鹰寨村中心场地选择,仍然使用老鹰寨村的大阳、发展,发展,以老鹰寨草鞋编织技艺的传承人村岭华为带头人,组建一支技艺高强的红军草鞋编织按野上人村岭华为带头人,组建一支技艺高强的红军草鞋编织指导红军草鞋编织;编织器具准备,按照已经收集到的草鞋床样式和大小,原样制作一批编织红军草鞋的经收集到的草鞋床样式和大小,原样制作一批编织红军草鞋的草鞋床;编织材料采购,购买并视情况随时添置一批编织红军草鞋的稻草、布条等原材料。将编织草鞋的一切人力、物料等准备充足,满足参观者体验所需。

开发一条线路:红色文化参观线路。为满足参观者的多元需求,展示老鹰寨村丰富的红色文化元素,将老鹰寨村留存的18处红色遗址遗迹,按照地域分布,用一条路将他们串联起来,形成一条步游环线。在打造这一条红色文化参观线路时,坚持以下原则。一是坚持修旧如旧。修旧如旧,18处红色遗址遗迹的修旧如旧,首先需要找到村里面的老人,让他们回忆看到或是听到的遗址遗迹的原样,然后按照原样恢复建设。修旧如旧,当然还包括步游环线,切忌搞成水泥路或者规整的石板路,要按照当年的乡间小道的样式来修建。二是坚持突出核心。老鹰

寨村建设的是红军草鞋主题文化公园,因此在这条线路上还需要布置一些和红军草鞋有关的雕塑"小品",诸如编织红军草鞋、送草鞋给红军战士的场景,编织红军草鞋的技巧要领、编织红军草鞋的原料介绍等等。三是坚持新与旧的结合。这条路线上,不仅可以看到当年的红色遗址遗迹,还可以看到今天的发展成果;不仅可以看到当年的艰难困苦,还可以看到今天的幸福甜蜜,让参观者通过新与旧的对比,增强对革命先烈初心使命的认同,对先烈浴血奋战的崇敬,对今天来之不易的幸福生活的珍惜,对美好明天的憧憬,由此增强为共产主义事业奋斗的决心和力量。

主推三条措施: 锻造一支队伍、争取项目支持、加强包装 推销。建设老鹰寨红军草鞋主题文化公园,不仅仅在于建,更 在于发挥其对党员干部、人民群众、社会各界的教育功能,更 在于发挥其对当地经济建设的推动和促进作用,因此离不开全 面思谋,一体打造。锻造一支队伍,就是要在建设老鹰寨红军 草鞋主题文化公园的过程中,锻造和培养一支红色文化开发利 用的专业人才队伍,包括红色文化资料收集人员,展陈大纲撰 写队伍,展馆、环线设计打造和解说人员等等。将有关研究者、 有关爱好者、有关知情者集中起来,从中挑选一些人才,组建 出这样的能征善战的队伍。争取项目支持,这是解决建设资金、 促使红军草鞋主题文化公园项目落实落地的重要措施。全国第 五批红色美丽村庄建设试点村项目,是中共中央组织部负责实 施的项目,争取项目落地难度非常大。目前需要搞清楚申报需 要的软硬条件,组建专门的申报队伍,按照要求全力准备相关资料,做好、做细、做实申报的相关准备工作,拿出 100%的努力争取该项目落地。如果这个项目没有争取到位,那就立马从文广旅体这个渠道申报项目,千方百计依托项目支撑,将老鹰寨红军草鞋主题文化公园建设起来。加强包装推销,确保有人来、长期有人来,这是确保项目实施后,赢得长期发展的重要措施。利用多种媒介、多种手段进行广泛宣传,让大家知晓老鹰寨红军草鞋主题文化公园;加强和县内、市内其他成熟的、人流量大的红色场馆、红色景区、旅游公司的合作,发挥他们"带"的作用;加强和市内各级党校、大巴山干部学校的合作,让这些干部教育培训机构将老鹰寨红军草鞋主题文化公园纳入现场教学范围。

以全国红色美丽村庄试点村建设为依托,探索红色文化、 红色旅游与产业富民的最佳契合点,将红色资源充分展示,将 红色资源转化为教育资源,把红色资源优势转化为经济发展优势,老鹰寨未来必定可期。